

在第七个“中国农民丰收节”到来之际

# 习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调千方百计推动农业增效益农民增收农村增活力 让农民群众可感可及得到实惠

新华社北京9月21日电 在第七个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同

志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服较为严重的自然灾害等不利影响,实现夏粮增产、早稻稳产,全年粮食有望再获丰收,为巩固和增强经济回升向好态

势、推动高质量发展提供了有力支撑。

习近平强调,推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。各级党委和政府要深入贯彻落实党中央关于“三农”

工作的决策部署,学习运用“千万工程”经验,切实抓好粮食和重要农产品稳定安全供给,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,千方百计推动农业增效益、农民增收收入、农村增活力,让农民

群众可感可及、得到实惠。希望广大农民群众和社会各界都积极行动起来,一步一个脚印,把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实,为实现农业农村现代化、建设农业强国奠定基础。

## 第十一届丝绸之路国际电影节开幕式举行

季托夫出席 赵一德出席并宣布开幕 慎海雄赵刚阿尔济耶夫致辞 舒赫拉特·里扎耶夫徐新荣出席

本报讯(记者 孙鹏 母家亮)9月21日晚,由中央广播电视总台、陕西省人民政府、福建省人民政府主办的第十一届丝绸之路国际电影节开幕式在西安举行。中俄友好、和平与发展委员会俄方主席季托夫出席。省委书记赵一德出席并宣布开幕。中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄以视频方式致辞,省长赵刚致辞,乌兹别克斯坦驻华大使阿尔济耶夫代表主宾国致辞。乌兹别克斯坦国家电影署署长舒赫拉特·里扎耶夫,省政协主席徐新荣出席。

中央广播电视总台副总编辑范昀,中宣部电影局主持日常工作的副局长毛羽,中国电影基金会理事长张丕民,省领导方红卫、孙大光、王海鹏、庄长兴、徐明非出席开幕式。

慎海雄在致辞中表示,陕西是中华文明的重要发祥地,西安是共建“一带一路”的重要节点。在习近平文化思想指引下,中央广播电视总台与陕西共同打造的丝绸之路国际电影节,以影会友、美美与共,结出了累累硕果。总台以“思想+艺术+技术”的创新理念,持续推出纪录电影、4K超高清直播电影、4K超高清

彩色修复电影、AI影视产品,策划推出总台“海外影像节”“丝路情缘”等海外影视展映活动,推动影视融合发展、相得益彰,为世界电影人交流互鉴搭建起对话的平台。相信通过电影的交流合作,一定能让我们与海内外影人的友谊和梦想延伸,像丝绸一样编织出人类文明的一片锦绣,为共建“一带一路”贡献光与影的力量。

赵刚在致辞中说,电影是时空的艺术、情感的寄托、文化的养料,在讲好中国故事、传播好中国声音、阐发中国精神、展现中国风貌方面

拥有独特优势。作为文化大省、电影大省,陕西将持续深入贯彻习近平文化思想,加快文化强省建设,努力为广大电影工作者营造良好的创作生态,不断推出更多艺术精品。希望大家以丝绸之路国际电影节为桥梁,交流经验、分享成果、深化合作,共同走好电影追光之旅,为中华文化注入丰厚滋养,为世界文明贡献华彩篇章。

开幕式现场表演融合非遗展示、音乐歌舞、情景剧等多种艺术形式,通过古代丝路文明交汇和现代电影光影魅力两条叙事线索,展

现古城西安的厚重历史与时代风貌,讲述美美与共、多姿多彩的丝路故事。

西安市领导叶牛平、王吉德,哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、巴西、巴基斯坦、伊朗、韩国、柬埔寨、马来西亚、匈牙利等国驻华使节,省直有关部门和部分影视企业负责人等出席开幕式。

第十一届丝绸之路国际电影节于9月21日至25日在西安举行,延续了“丝路通世界 光影耀长安”主题,电影节期间将举办多场论坛及电影交流活动。

## 欢歌劲舞 共绘华章

——三秦文艺界共庆新中国成立75周年

音乐会、书法展、广场舞……为庆祝中华人民共和国成立75周年,展现陕西群众文化活动高质量发展成果,连日来,我省举办了一系列丰富多彩的文艺活动,充分展现了陕西文艺的活力,表达了三秦儿女的深切爱党情、拳拳爱国心。

### 音乐会:唱响红色经典 凝聚时代力量

9月19日晚,由陕西省文化和旅游厅主办,陕西省文化馆承办的陕西省优秀群众文艺团队“百团汇演”省级成果展示暨“唱响红色经典·凝聚时代力量”群众合唱专场音乐会在西安音乐厅举办。

此次音乐会由陕西省文化馆组

织的300人合唱队伍担纲演出。在焦望增、薛承斌等陕西老中青8位著名指挥家的接力指挥下,用最美妙的歌声、最完美的演绎,唱出对祖国母亲的深深祝福与美好祝愿。演出现场座无虚席,1000余名观众与全平台直播135.5万人次一同聆听了

红色经典,共抒爱党情怀。

整场音乐会分为上、中、下三个篇章。上篇《长征组歌》、中篇《黄河大合唱》、下篇《唱响新时代》分别展现了长征精神、黄河情怀与新时代风貌。一首首红色歌曲张力十足,彰显着满满民族文化自信和浓浓家国情怀。

### 书法展:盛世华章 翰墨飘香

9月20日,庆祝中华人民共和国成立75周年陕西书法作品展览在陕西省美术馆隆重开幕。

此次展览由陕西省文联主办,展示了第四届“陕西书法奖”获奖、入展作品,并邀请省内书法名家作品同时参展。这些作品饱蘸深情,艺术精湛,笔力浑厚,风格各异,或雄浑大气,或婉约细腻,或古朴典雅,或现代时尚,全方位展现了陕西

书法艺术的独特魅力,更表达了艺术家们的爱国之情和对美好生活的向往。

“陕西书法奖”是与中国书法“兰亭奖”相衔接的陕西书法最高奖项,两年一届,以“植根传统、鼓励创新、艺文兼备、多样包容”为评审原则,准确、全面、客观地反映每一个参评作者的综合实力、实际水平,为不断出精品、出人才搭建了一个值

得广大书法家和书法爱好者信赖的平台。第四届“陕西书法奖”共评出获奖作者12名,入展作者152名,体现了陕西书法家深厚扎实的艺术功底和最新创作成果。

展览现场人头攒动,气氛热烈。众多书法家、书法爱好者兴致勃勃观看展览,在欣赏作品的同时相互交流,分享彼此对作品的理解和心得,感受书法艺术的独特魅力。

### 广场舞:大地欢歌 舞动三秦

9月20日晚,由陕西省文化和旅游厅主办,陕西省文化馆、西安市文化和旅游局、西安市未央区人民政府共同承办的“大地欢歌·舞动三秦”陕西省优秀群众文艺团队“百团汇演”省级成果展示暨陕西省广场舞大赛在西安举办。

来自全省的15支优秀广场舞代表队,近500名舞蹈爱好者同台竞技。开场舞《真爱起舞》精彩亮相,拉开了本次“百团汇演”的序幕。各

支队伍轮番上阵,为观众带来了精彩纷呈的表演。

《簪花赋》与《我是唐“潮”人》《欢腾的大地》《上春山》等节目以陕西的文物、诗词、非遗为创作灵感,让历史与现代在舞台的方寸之地交相辉映。

《汉江的节日》《中国美》《渭水欢歌》等节目,将陕南、关中与陕北的自然风光、风土人情等地域元素,通过音乐舞蹈演绎出来,充分彰显了新中国成立以来,特别是进入新

时代,三秦大地发生的巨变,共同描绘出一幅在高质量发展下,人民群众幸福安康的美好画卷。

最后登台亮相的两个节目《鼓舞声声迎盛世》和《红船向未来》,回望峥嵘岁月,礼赞盛世中国,将整场晚会推向了高潮。现场观众齐唱《我和我的祖国》,为新中国成立75周年送去最美好的祝福,并为演出画上了圆满句号。

本报记者 夏明勤

## 我国将组建全国“银龄行动”志愿服务队伍

据新华社电 全国老龄工作委员会近日印发《关于深入开展新时代“银龄行动”的指导意见》。意见提出,要有效拓宽“银龄行动”参与渠道,培育壮大“银龄行动”队伍,组建全国“银龄行动”志愿服务队伍,各地可按需设立本级“银龄行动”志愿服务队。

“银龄行动”是以老年人为主体的,坚持自觉自愿、量力而行的原则,以开展智力援助和参与基层治理、社会服务等为内容,服务经济社会发展发展的志愿服务队伍。

意见要求,巩固拓展智力援助“银龄行动”,广泛动员教育、科技、农业、文化、卫生健康、体育等领域的老年知识分子参与。把“银龄行动”融入东西部协作和省域内区域协调发展,引导老年知识分子助力

欠发达地区经济社会发展。

在创新开展基层治理和社会服务“银龄行动”方面,意见明确,鼓励有条件、有意愿的老年人以志愿服务形式参与基层民主监督、移风易俗、纠纷调解、文教卫生、体育健身等活动。结合老年友好型社区建设,为老年人参与“银龄行动”、儿童托管、互助养老、全民参保、扶残助残等提供便利,鼓励老年志愿者参与探访关爱特殊困难老年人、残疾人,支持具备相应条件的老年人参与农村留守儿童和困境儿童关爱服务活动。

此外,意见对积极探索“银龄行动”示范项目、提升“银龄行动”管理服务水平、加强“银龄行动”品牌建设等方面进行部署。

## 我国现有妇幼保健机构超3000家

据新华社电 记者从9月20日至21日在海南海口召开的第三届中国妇幼健康学术大会获悉,我国现有妇幼保健机构3082家,儿童医院158家,危重孕产妇救治中心3364家,危重新生儿救治中心3070家。

“中国妇幼保健工作得到国际社会高度认可。”国家卫生健康委妇幼健康司二级巡视员王克让表示,目前我国妇幼健康核心指标水平位居全球中高收入国家前列,2023年全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率和2012年相比分别下降了56.3%、53%和38.4%。

国家卫生健康委2012年起启动贫困地区儿童营养改善项目,为国家集中连片特殊困难地区的6至24月龄婴幼儿每天提供1包营养

包。数据显示,项目持续监测地区6至24月龄婴幼儿平均贫血率和生长迟缓率分别下降了71.7%和74.3%。

海南省卫生健康委主任周长强在大会上说,海南省妇幼保健系统在台风“摩羯”来临前,摸排全省38周及以上未分娩孕妇2731人,动员提前入院待产1710人,确保了台风期间未分娩孕妇零死亡、零伤害。

“这些成就得益于中国特色妇幼保健服务体系的建立。”中华预防医学会副会长梁晓峰说,我国不断健全以妇幼保健机构和妇女儿童医院为核心,基层医疗卫生机构为基础,大中型综合医院和相关科研教学机构为支撑的妇幼健康服务体系,正朝着全周期、全方位、全过程的目标更进一步。